

侨界关注

对许多人而言,即将到来的牛年新春注定不一般。新冠肺炎疫情扩散的风险依然存在,全国多地陆续发出“非必要不返乡”倡议,鼓

励“就地过年”,以降低春节期间人员大规模流动造成的病毒传播风险。如何让异乡人不返乡也能过个安心年?近来全国多地侨企纷纷响

应国家号召,在鼓励外地员工就地过年的同时,发放贴心的“留人礼包”,策划丰富的“假期日程”,尽显侨界担当。



2020年6月,海外华文媒体人王浩离开工作了17年之久的新西兰《信报》社,转身创办“新西兰格局在线”网站。

自新冠肺炎疫情暴发以来,从遭遇传统媒体经营困境到投身新媒体创业,在外人看来,已过知天命年纪的王浩重新出发,需要勇气。但她信念坚定。

“媒体不会死,死的是故步自封的躯壳。”王浩说,专业媒体人紧跟时代步伐,不断更新自身知识结构,在新媒体手下更有底气突破。

王浩的经历是疫情下华文媒体从业者的缩影。包括加拿大《七天》、罗马尼亚《欧洲侨报》、澳大利亚《新市场报》等在内的海外华文媒体在疫情期间纷纷加码新媒体业务。广告量的骤减让传统媒体难以以为继,转型求变成大势所趋。

华文媒体的变革亦折射出疫情下各行业的生态变化。在百年难遇的疫情之下,各行业既有的发展模式几乎都被重塑,华人从业者们为求生存紧抓趋势,以应变变开新局。

疫情管控措施下,海外华文学校不得不暂停实体教学,网络课堂进入华文教育从业者视野。

此前海外学校多以线下教学为主。面对网课,老师们最初“摸着石头过河”,从准备设备、接受培训、交流经验,到绞尽脑汁调动学生积极性等,进行了“一条龙”式探索学习。

笔者从中国华文教育基金会了解到,疫情下,基金会提供的“停课不停学”教师培训课程已计248节,其中36节全球直播课覆盖到91个国家的1.5万多名华文教师,212节定制课程面向53个国家的1501所华文学校。

“网课为华文教育提供了一种新思路。”法国小熊猫学校校长罗坚认为,今后华文教育会朝着线上线下“双轮驱动”发展,学校对此“时刻准备着”。

旅游业是受疫情冲击最大的行业之一。联合国世界旅游组织在2020年9月发布的数据显示,2020年上半年,国际游客人数同比下降65%,其中6月份国际游客人数同比暴跌93%。

绝处求生还是坐以待毙?这成为摆在华人旅游从业者面前的问题。伴随疫情催热线上经济,华人旅游从业者有的做起直播,有的借助社交平台带货,有的暂时将业务转到电商平台,还有人抓住时机收购旅游酒店……

莫斯科太平洋国际旅行社将原来公司承接的展会地接业务转为线上,同时受中医专著及理论启发,总经理官伟在复工后拟开发“健康旅游”概念;黎巴嫩爱米旅游总经理赵颖团队也在思考,如何利用直播和网络营销方式,推广爱米旅游可操作目的地,为后续旅游业务开展做好准备。

华人超市倒闭、中餐老字号开张等消息也屡见报道。但困境之下,华人从业者没有停止努力。不少原本只经营堂食的海外中餐厅开拓了线上业务,尝试网上订餐和外卖送餐;意大利普拉托的大小5000多家华人服装企业,如今大都实现了向线上转型;考虑到疫情下欧洲人消费习惯的改变,西班牙华侨华人协会副主席南俊定位本地电商平台,在服务当地的同时,带动旅西侨胞一同转型。

“这体现了华侨华人不惧艰难、坚忍不拔的精神,也展现了华商经营灵活、化危为机、勇于创新的特点。”中国华侨华人研究所所长张春旺指出,事实充分说明,华侨华人是促进中国与世界各国经济交流合作的重要桥梁,是住在国恢复经济、促进发展的重要动力。

(据中新社电)

图为加拿大大多伦多地区万锦市一商场内,顾客在一家港式烧腊食档购买打包餐食。中新社记者 余瑞冬摄

疫情重塑行业生态 华商积极转型求变

马秀秀

侨企派送春节“留人大礼包”

本报记者 严瑜



图为侨企华纳控股集团董事长施乾平(中)在车间与员工交流工作。(受访者供图)

不回老家,也要安心过年

一份节日红包、一场假日旅行、一次带薪探亲假期……近日,位于浙江台州的侨企浙江信鑫实业有限公司向外地员工发出就地过年的暖心倡议,并送上丰厚的“留人礼包”,以减少春节假期人员流动带来的疫情传播隐患。

“1月中旬,我们召开员工大会后,制定并发布了春节假期非台州籍员工留台州政策,第二天就有五六十名非台州籍员工表达了留下过年的意愿。”浙江信鑫实业有限公司总裁殷作杭告诉本报记者,为了让外地员工在异乡过好年,企业在春节期间为他们免费提供吃住,并发放1000元过年红包。“春节后,我们会根据疫情防控情况,分批次安排员工返乡探亲一周,并报销往返路费。”

在民营经济大省浙江,许多侨企不约而同地发出“留人礼包”,倡导员工就地过年,为防控疫情贡献侨力。

位于浙江湖州的侨企泰普森实业集团拥有数千名员工,其中大多数都是外地人。“目前,已有超过60%的员工选择留下过年。”该集团董事长杨宝庆向本报记者介绍,早在2020年底,集团就下发了鼓励员工就地过年的通知,其中包括贴心的奖励政策:“例如,春节放假期间,为留厂上班的员工发放2至3倍工资;就地过年的员工可在2021年4月、5月错峰休假。公司预计将追加预算1000多万元,用于鼓励员工留厂过年。”

“疫情得到有效控制是企业有序生产乃至国家经济发展的重要前提。虽然员工们常年在外工作,都很思念家人,但大家仍能理解并支持就地过年的倡议。”欧美广西总商会会长刘耀泽所在的广东深圳也是一座外来人口集中的城市。近日,刘耀泽组织召开员工

动员大会,讲解政府的防疫政策,并制定发放补助津贴、安排节后带薪休假等一系列鼓励措施。

不少大型侨企也响应号召,助力春节期间的疫情防控工作。侨资企业益海嘉里集团在全国25个省、自治区、直辖市,建成生产基地60多个、生产型企业100多家,拥有300个以上的综合加工车间以及正式员工3万多人,此外还有劳务工1万余人。集团人事行政部负责人向本报记者介绍,春节前夕,集团迅速作出部署,要求各地企业服从当地政府要求,采取多种措施,尽最大努力让员工安心留在本地过年。

不出远门,也能嗨翻假期

除了敬业红包,殷作杭还给就地过年的员工准备了不少惊喜:“大年三十,我们在公司食堂准备了一顿丰盛的年夜饭;正月初一,管理层会给员工拜年;正月初二,我们安排了一场说走就走的年味旅行,组织大家‘玩转’台州。许多外地员工都是第一次在台州过年,希望能让大家感受到家的温暖。”

泰普森集团也早就为留在湖州过年的员工安排了一份丰富多彩的假期行程单:大年三十看春晚、吃团圆饭,正月初一大拜年、办游园会,正月初二看电影,正月初三爬山登高……“硬核”物质奖励与暖心精神大餐,一样都不少。

与这两家浙江侨企一样,各地侨企纷纷组织策划一系列活动,让就地过年的员工即便不回家也能感受到浓浓年味,度过一个欢乐祥和的春节。

“前不久,我们在济南的分公司扩建了健身房,增加了许多专业的健身设备,方便员工在假期锻炼身体。”侨企华纳控股集团董事长施乾平向本报记者介绍,公司还贴心地布置了茶室及各种娱乐设备。

侨批是早年海外华侨通过民间渠道以及后来的金融、邮政机构寄回中国、连带家书或简单附言的汇款凭证,盛行于19世纪中叶至20世纪70年代。

2013年6月,由广东、福建两省联合申报的“侨批档案”,成功入选联合国教科文组织“世界记忆名录”。

侨批被视为海外华侨华人历史的“敦煌文书”。广东省汕头市侨批文物馆藏侨批超过11.5万件。在这里,陈列着的一封封侨批,道出了侨胞出洋谋生的艰辛和对家乡的无尽思念。

在1月26日闭幕的2021年广东省两会上,“加强侨批

梅州市是世界客都、华侨之乡,梅州侨批档案又称“客家语”侨批档案。在广东省十三届人大四次会议上,广东省人大代表、梅州市梅县区客家山歌传承保护中心主任夏丹丹指出,经调查,目前收藏于私人藏家处的梅州侨批,由于条件所限,保存环境堪忧,不具备专业的防水、防虫处理和恒温恒湿保存,很多珍贵的侨批不同程度地出现字迹污染、老化、酸化、脆化和破损等情况,需要进行科学化、规范化保护。

夏丹丹介绍,目前梅州散落在各地的侨批约有10万件,梅州计划对全市私人藏家侨批进行集中收购。该市计划投

资3500万元人民币建设侨批展览馆,同步建设数字侨批馆。

江门有“中国第一侨乡”之称。广东省人大代表、江门市委书记林应武表示,今年江门将创建国家级侨乡文化生态保护区,保护活化和推广“五邑银信”侨批档案,建设江门侨批(银信)展示馆。

此外,广东省人大代表、汕头海关关长王胜称,建议加强对潮汕侨批等潮汕文化的宣传,深入研究如何做好侨的文章,特别是培养二代、三代潮侨的归属感,深度挖掘并打造旅游文化贸易一体化产业,形成整体效应。(据中新社电)

续写百年“不了情”

广东保护活化利用侨批

程景伟

保护和活化利用”成为了代表委员们热议的话题。

“‘侨批’里有鼓励儿子发奋读书的,有支援祖国抗战的……”在广东省政协十二届四次会议第二场“委员通道”上,广东省政协委员、广东省档案馆馆长陈华江拿出一份印有“侨批”的展板,动情地说:“每一封侨批,都浸透着海外侨胞的血泪和汗水,展现了他们艰苦创业、守信重诺、爱乡爱国的精神。”

广东省政府工作报告提出,加强侨批文物保护和研究。续写百年侨批“不了情”,已成为客家、广府、潮汕等广东三大族群的共同愿望。



侨乡新貌

花样山村 岭南春早

近日,广东江门市一大片紫花风铃木盛放,惊艳岭南的冬季。漫步其中,道路两旁都是绽放的花朵,繁花似锦。图为游人观赏盛放的紫花风铃木。王美燕摄(人民视觉)